

# “特供”酒是怎么出炉的？

## ——起底“特供”酒黑色产业链

对外宣称“特殊渠道直供酒”，移动硬盘存放大量客户评级列表，“特供”高档假酒实为低价散装白酒，每瓶平均非法获利上千元……

近期，浙江台州公安机关破获一起非法制售“特供”“专供”假酒案，捣毁窝点11个，抓获犯罪嫌疑人15名，查扣标有党政军机关等字样的假酒20余种1300余箱。

“特殊渠道”是否真的存在？“特供”酒里“套路”有多深？“特供”酒缘何存在市场？记者进行了调查。

### ★生产“特供”酒的竟是网约车司机

2022年8月，浙江玉环公安接群众李先生报案称，他2018年起多批次从黄某某处购买价值总计140余万元的茅台酒，经鉴定为假酒。接警后，台州、玉环两级公安机关抽调业务骨干成立专案组开展研判侦查。

经查，犯罪嫌疑人黄某某在外工作期间结识销售假酒的孙某，回到台州后经常在圈内宣称自己有“门路”，以此塑造“人设”。“他说自己在外省有‘特殊渠道’，能够买到‘特殊’的酒，并且比市面上便宜。”喜欢收藏高档白酒的李先生信以为真，开始陆续下单。

就这样，黄某某先后将假酒卖给40余人，获利巨大。通过信息核查，警方逐步查清了其在外省的上线销售方孙某，以及生产方张某某、唐某某、白某。孙某表面上是一家白酒研究公司的法人，背地里却从事着转销假酒的勾当。张、唐二人白天是网约车司机，晚上在一处民房生产假酒，并通过白某在物流公司工作的便利将假酒销往全国。

2023年5月8日，台州公安在全国多地同步开展收网行动，抓获多名犯罪嫌疑人，在生产窝点处现场查获30余箱“特供”假酒。

主犯到案后，警方循线深挖，拓展出另一个以宋某为首的上游假酒生产团伙，以及包材供应商竹某某。同年8月，经过第二次统一收网，涉案人员悉数落网，一条集产、供、销一体的假酒产业链被彻底摧毁。

经查，2017年以来，黄某某在明知所购白酒系非法生产的假酒情况下，与孙某勾连获取货源，专门订购“特供”“内供”假酒及假冒知名品牌的白酒，利用其朋友圈、业务关系大量向当地企业经营者推销。

### ★“特供茅台”酒成本价不到50元

该案中发现的制售“特供”酒犯罪行为引起公安机关高度重视。台州市公安局食品药品与环境犯罪侦查支队支队长吴元飞表示，犯罪分子假借“特供”“专供”的名义，欺骗误导消费者，滋长社会不良风气。

记者在台州市涉案财物管理中心的一处库房中看到，查扣的假冒茅台、五粮液等品牌酒一箱箱整齐堆放，其中不乏印有党政军单位字样的“特供”假酒。“‘特供’酒主要根据客户定制要求生产。”嫌疑人张某某供述，这类客户出于售卖、请客或送礼需求，会定制一些加有相关单位名称的“特供”酒。

主办民警吕漳介绍，一瓶“特供茅台”酒成本价不到50元，通过分

销以假乱真，末端售价只比真酒市场价略低。“犯罪分子瞅准了客户心理，假酒价格也随市场波动，但永远保持比真酒低一点。”他说，这样才能凸显渠道的“特殊”。

根据公安机关以往破获案件分析，购买“特供”假酒群体中，私营企业占有一定比例。“拿得出‘特供’酒说明什么？无非为了证明有特殊门路。”一名基层干部坦言，其实就是虚荣心作祟，试图故弄玄虚。

玉环市公安局治安行动大队大队长高川说，该类犯罪作案手法往往比较隐蔽，都是通过内部小圈子或者熟人介绍的方式进行销售，犯罪分子地域特点明显、反侦查能力较强。本案中，竹某某是一名“几进

宫”的惯犯。

本案中发现的“特供”酒皆为假冒高端白酒，灌装低价酱香型散装白酒以次充好。这一非法制售“特供”“专供”假酒产业链中，犯罪分子各司其职，具备成体系的营销手段。在假酒销售团伙的移动硬盘中还发现针对客户群体的评级列表，以便“精准营销”。

链接上游生产和下游销售的孙某是本案的重要环节。“他成立专门公司售卖假酒，制作线上销售平台，长期从事该领域的活动。”办案民警介绍，本案的“特供”酒生产、销售具备专业化、职业化的特点。

### ★目前市场上流通的“特供”酒均为假酒

近年来，一些不法分子冒用中央和国家机关、人民军队名义，以低档白酒灌装、勾兑生产、销售所谓“特供”“专供”等假酒牟取暴利。针对此类犯罪突出问题，公安部近期已部署全国公安机关开展“净风”专项行动，遏制非法制售“特供酒”犯罪活动，净化社会风气，维护党和政府、人民军队良好形象，切实保障广大消费者合法权益。

公安部食品药品犯罪侦查局有关负责人介绍，有关部门于2013年印发通知，严禁中央和国家机关使用“特供”“专供”等标识。中央军委后勤保障部、公安部等六部门于2022年发布《关于禁止销售“军”字烟酒

等商品的通告》，严禁线上线下销售“军”字烟酒等商品。

警方提醒，目前市场上流通的“特供”酒均为假酒，请消费者不要上当。如发现有人销售“特供”酒，可及时向市场监管、公安机关等部门举报。

“没有需求也就没有市场。如果所有人都知道没有‘特供’酒，你拿‘特供’酒来请客，人家不仅不会觉得你有关系、有门路，反倒认为你是骗子。”浙江一名基层干部说，治理“特供”酒既靠打击也重宣传，切实有效提升公众的识骗防骗意识和能力。

据悉，针对此类犯罪与虚假宣传、商标侵权、互联网售假、危害食品

安全及非法印刷等行政违法行为为交织关联特点，公安机关将积极会同有关部门开展联动执法，加强对重点场所的监督检查，深挖利用互联网、物流寄递等销售假酒的犯罪线索；根据重点地区制假售假犯罪形势，组织开展跨省集群战役，彻底斩断“产供销”犯罪链条。

■据新华社



## 市一院介入血管科成功实施TIPS手术 为肝硬化罕见异位静脉曲张患者打通“生命通道”

近日，淮安市一院介入血管科来了一位奇怪的患者，曾因肠癌行造瘘术，近几年造瘘口经常出血，有时出血凶猛，需住院抢救输血治疗，辗转多家医院求医未果。为此，患者及家人痛苦不堪。该患者辗转来到市一院介入血管科后，科副主任陈卫卫仔细询问病史、分析影像检查结果，考虑患者出血是因肝硬化（患者无肝炎，考虑化疗药引起肝损、肝硬化）门静脉高压造瘘口肠管静脉曲张破裂所致。此种疾病临床较罕见，患者病情危急，随时有再次大出血可能，治疗需要降低门静脉压力，同时栓塞曲张静脉血管，才能最大程度控制出血。

经反复研究，诊疗团队最终选择治疗方案为经颈静脉肝内门体分流术(TIPS)+曲张静脉栓塞。通过沟通，患者及家属表示同意这个治疗方案。手术成功施行，术中检测患者门静脉压力高达29mmHg，并可见粗大的肠管曲张静脉，对门静脉-肝静脉置入支架后门静脉压力减至12mmHg，并栓塞曲张静脉。术后患者出血即刻停止。经观察数日后无异常，患者出院。

陈卫卫介绍，临床上肝硬化门静脉高压食管胃底静脉曲张出血最常见，异位静脉曲张出血少见，大约1%~5%，异位曲张静脉大多位于肠道、腹壁、胆道等部位。此类疾病传统内外科治疗效果差，介入治疗常可获得满意治疗效果，尤其是TIPS手术。TIPS手术是外周介入手术中高难度手术，其技术难点在于术前肝内血管解剖位置的评估、术中肝内通道的建立、支架的选择及放置技巧。TIPS手术可以降低门静脉压力，从而缓解门静脉高压所引起的出血、腹水等症状。其适应证主要包括：门静脉高压症伴食管静脉曲张及异位静脉曲张破裂出血内科（内镜）治疗无效者、门静脉高压症致顽固性腹水及症状性门静脉血栓。对于有出血高风险门脉高压患者来说，早期应用TIPS手术可以提高患者生存率，降低出血的发生率。市一院介入血管科目前常规开展TIPS手术，为饱受门静脉高压困扰的患者提供治疗选择。（徐嘉翌）

## 中国电信盱眙分公司开展无偿献血活动

为保证我市临床用血安全，近日，中国电信盱眙分公司开展无偿献血活动。

当日一大早，献血志愿者们纷纷赶到献血场地。大家有序排队，在血站工作人员的指引下，依次完成信息登记、血液化验、静脉采血等环节，整个过程井然有序。

短短一上午时间，共有50人进行无偿献血，献血量达16100毫升。中国电信盱眙分公司用实际行动传递着新时代电信人关爱生命、心系社会的央企责任感，也为文明城市建设增添了亮丽色彩。（侍慧）

## 淮安区初中物理优课竞赛在楚州实验中学举行

为进一步落实新课标理念，推动全区初中物理教师专业素养提升，近日，淮安区教研室在楚州实验中学举行2024年全区初中物理优课竞赛，共有21名优秀教师参赛。淮安区初中物理教研员王亚飞老师对本次竞赛予以全程指导。

比赛分3个小组进行，参赛选手以《声音是什么》或《压强》为课题授课。赛前，他们精心制作课件、准备实验器材，为学生学习做好铺垫。课堂教学中，老师们通过创设独有情境将学生的注意力紧紧抓住。一个个小实验让同学们感到好奇、开心，同时在实验过程中验证猜想、得出结论，更是极大地提高了同学们的学习兴趣。精彩纷呈的课堂，赢得了评委们的高度评价。

本次比赛促进了全区初中物理教师队伍建设和交流，各校课堂教学改革最新成果，对全区初中物理教师素养提升和物理课堂教学改革将产生积极而深远的影响。（费秀松 陈华）